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１． 分数とは。。。

ー分数とは、 算のことである。

－分数とは、 である。

－分数と とは、とてもなかよしである。

１

講 義

４
５

＝ ４ ÷ ５＝ ０．８

４

５
＝

部分

全体

部分 ： 全体＝４ ： ５

割合のところでやったね。

４
５

＝ ０．８ １
２
３

＝ １．６６６６６６６６・・・

０．１２３ ＝
１２３
１０００

５
２
７

＝ ５．２８５７１４２８５７１４・・・

※ 分数で表すことができる数のことを、「有理数」と言います。 整数も「有理数」です。

※この単元は内容が多いため、翌週の演習にも講義が続きます。

２．
９
シリーズ、

８
シリーズ

ー覚えておくと便利です。

１
９ ＝ １ ÷ ９＝ ０．１１１１１１・・・

１
９９ ＝ １ ÷ ９９＝０．０１０１０１０１・・・

１
９９９ ＝ １ ÷ ９９９＝０．００１００１・・・

１
８ ＝ ０．１２５

３
８ ＝ ０．３７５

５
８

＝ ０．６２５
７
８

＝ ０．８７５

□ □

イニコ ミナコ

ムニコ ハナコ

・ 真分数 …

・ 仮分数 …

・ 帯分数 …

※ ７ も結構面白いですよ。（よく入試で使われます）

分子÷分母です。



１． 次のそれぞれについて、分数は小数に、小数は分数に直しなさい。

（１）
３
５

（２）
２７
８

（３） ０．４３ （４） ３．６４

（５） ２
６
７

（６）
５
９

（７） ０．４４４４４４・・・ （８） ２．８３８３８３８３・・・

（９）
５２
９９

（１０） １４
１２３
９９９

（１１） ４．２２５２２５２２５・・・ （１２） ０．８１１３８１１３８１１３・・・

（１３）
７
９０

（１４） ５
１７

９９０

（１５） １０．１２２２２２２２・・・ （１６） ３６．４７３７３７３７３・・・

２



３

３． 約分と倍分、既約分数

ー約分 ・・・ 分子と分母を同じ整数でわること。

－倍分 ・・・ 分子と分母に同じ整数をかけること。

－既約分数 ・・・ これ以上約分できない分数のこと。

１４

２１
＝

２

３３

２

３

８
＝

１２

３２

×４

×４

※ 「約分」の対義語です。 学校では「倍分」を説明しないと思います。

※ 分数は「比」と同じなので、分子と分母に同じ数をかけても比率は

 変わりません。 １２：３２＝３：８ になるのと同じです。

２． 次のそれぞれの問いに答えなさい。

（１）
１
５

より大きく
１
３

より小さい分数のうち、分母が１５の分数を求めなさい。

（２）
１
６
より大きく

１
５
より小さい、分子が６の既約分数をすべて求めなさい。

（３）分母と分子の和が３５で、約分すると
３
４
になる分数を求めなさい。 

（４）分母と分子の差が１２で、約分すると
５
８
になる分数を求めなさい。

き やく

２×４×５×３
１５×７×８

・ スーパー約分

９×８×７×６×５×４×３×２×１
４×３×２×１×５×４×３×２×１



４． 繁分数（二重分数・三重分数など）

ー ２階建てや３階建てのようになっている分数のこと。

４

３． 次のそれぞれの繁分数を、ふつうの分数の形（整数）に変えなさい。
（１） （２） （３）

５

８

３

４

＝ ÷ ＝
５
８

×
４
３

＝
５
６

２

１

※ 分数は「わり算」と同じだということを思い出せば、、、

３

４

３

４

４

５

８

１５

６． 無理通（無理やり通分）

ー目的の分数の分母または分子に、無理やり合わせること。

３
５

＝
３
５

＝
４．８
８

① 分母を８にそろえるために、５÷５×８に倍分する。
② 分子も同じように、３÷５×８に倍分する。２４÷５で

 ４．８となる。

１５÷８

１０÷１６

はん

÷５×８

÷５×８

※ 途中プロセスにおいて分子や分母に小数が出てくるだけですので（答えとするわけではない
 ので）全く問題ありません。 

４．
１
２

より大きく
２
３
より小さい分数のうち、分母が５であるような分数を

 求めなさい。



５

７． 単位分数

ー分子が「１」である分数のことを と言う。

１

３
，

１

４
，

１

７
など

１

２
，

５． 次のそれぞれの除算について□に適当な数字を入れて、単位分数の和の
 形で表しなさい。（２通り）と書いてあるものは、答えの組を２通り求めなさい。

（１） ３÷５＝
１
☐

＋
１
☐

（２） １÷２＝
１
☐

＋
１
☐

（２通り）

（３） ２÷５＝
１
☐

＋
１
☐

（２通り） （４） ８÷１５＝
１
☐

＋
１
☐

（２通り）

８． 分数と小数が混じる計算

ー 分数と小数が混じる計算問題では、すべてを分数に変換して計算する方
 が、すべてを小数に変換して計算するよりも楽である。 

２
５

+ ０．３＝
２
５
＋

３
１０

＝ 
４
１０

＋
３
１０

＝
７
１０

１．７５÷ ２
５
８
ー（

３
４
＋

１
３

）÷１９．５ ＝ 
１７５
１００

÷
２１
８
ー（

９＋４
１２

） ÷
１９５
１０

＝ 
１７５
１００

×
８
２１

ー
１３
１２

×
１０
１９５

＝
１２
１８

ー
１
１８

＝
１１
１８

 

（例題）

（例題）



６

６． 次の計算をしなさい。

（１） 
３
４

× ３．２ ÷
５
６
÷

２
７

（慶應普通部）

（２） (３５．７－２８．７×１．２＋７．７４) ÷ ０．１８ （慶應中等部）

（３） ０．８５× ４ −
１
３

× ２．８ − １
２
３

（筑波大附属中）

（４） １．７５ ÷ ２
５
８
ー（

３
４
＋

１
３
）÷１９．５ （桐蔭学園中）

（５） {
４
７

× ２．９４ ÷ （
５
３
ー

７
１５

）－
７
９
}÷

７
１５

（麻布中）



９． 部分分数分解

７

７． 次の計算をしなさい。

（１）
１

２ × ３
＋

１
３ ×４

＋
１

４ × ５
＋

１
５ ×６

＋
１

６ ×７

（２）
２

２ × ４
＋

２
４ × ６

＋
２

６ × ８
＋

２
８ × １０

＋
２

１０ × １２
＋

２
１２ × １４

１
２

ー
１
３

＝
３
６

ー
２
６

＝
３－２
６

＝
１
６

＝
１

２ ×３

１
２

ー
１
３

＝
１

２ ×３

１
３

ー
１
５

＝
５
１５

ー
３
１５

＝
５－３
１５

＝
２
１５

＝
２

３ × ５

１
３

ー
１
５

＝
２

３ ×５

こことここの差が「１」のときは。。。

ここの分子は、「１」になる。

こことここの差が「２」のときは。。。

ここの分子は、「２」になる。



８

（３）
１

１ ×３
＋

１
３ × ５

＋
１

５ × ７
＋

１
７ ×９

＋
１

９ × １１
＋

１
１１ × １３

＋
１

１３ × １５

（４）
１
２
＋

１
６
＋

１
１２

＋
１
２０

＋
１
３０

＋
１
４２

＋
１
５６

＋
１
７２

（５）
１

１ × ３
＋

１
３ × ５

＋
１

５ × ７
＋・・・・・＋

１
５５ × ５７

＋
１

５７ ×５９
＋

１
５９ × ６１

（６）
１
２
＋

５
６
＋

１１
１２

＋
１９
２０

＋
２９
３０

＋
４１
４２

＋
５５
５６

＋
７１
７２



９

演 習

８．
１
３
より大きく

２
５
より小さい分数のうち、分子が８である既約分数を

 すべて求めなさい。（玉川聖学院中等部）

９．
６
７
より大きく

８
９
より小さい分数のうち、分子が４８である分数を求めな

 さい。（東邦大付属東邦中）

１０．
１
６
より大きく

８
９
より小さい分数について、次の問いに答えなさい。

 （桐光学園中）
（１）分母が９である既約分数は何個ありますか。

（２）分母が１８である分数で、約分できる分数は何個ありますか。

（３）分子が６である既約分数は何個ありますか。



１１． ４つの数
１
２
、ア、

２
３
、イ があります。アは

１
２
と

２
３
の平均で、

２
３
はアとイ

  の平均になっています。このとき、イはいくつですか。（青山学院中等部）

１０

１２． を計算しなさい。（跡見学園
中）

１３． １÷２＝
１
２
のように、わり算は分数で表すことができます。 このことを利用

 すると、 

１÷
１
２

＝
１
１
２

， １÷（ １＋
１
２

）＝
１

１＋ １
２

 のように表すことができます。 このとき、次の式をみたす整数Ａの値を
 求めなさい。

（西武学園文理中）

１＋２＋３＋４＋５
＋ １＋２＋３＋４＋５

３

４



１１

１４． ある中学校の１年生全員にＡ、Ｂ２つのクイズを出しました。Ａを正解した

 人は全体の５６．２５％、Ｂを正解した人は全体の
１３
２４

、ＡとＢのどちらも不正解

 だった人は全体の
１
６
でした。 ＡとＢのどちらも正解した人が５２人のとき、

 この中学校の１年生全員の人数は何人ですか。（大妻中 改）

１６．
９

４×７
＋

９
７×１０

＋
９

１０×１３
を計算しなさい。（江戸川女子中）

１５．
１

３×４
＝

１
３
ー

１
４
となります。このとき、次の式を計算しなさい。

１
１０×１１

＋
１

１１×１２
＋

１
１２×１３

＋
１

１３×１４
＋

１
１４×１５

（共立女子中）



１７． １本のようかんをＡ、Ｂの２人がそれぞれ
３
５
と

２
５
もらいました。 Ａさんは

少し多くもらいすぎたと思い、自分の分の
１
４
をＢさんにあげました。 

この結果、Ｂさんのようかんはもとの何％になりましたか。 （恵泉女学園）

１２

１８． 次の式の「あ」と「い」にあてはまる数を求めなさい。ただし同じ文字は
同じ数を表すものとします。（東京女学館中）

２
３

＝
１
あ

＋
１
い

, 
１
３

＝
１
あ

ー
１
い

 

１９． Ａ、Ｂはどちらも０でない整数です。次の式にあてはまるＡ、Ｂの中でＡ＋Ｂ
 が最も小さくなるとき、Ａ＋Ｂの値はいくつですか。 （青陵中）

＝
１

１８０
 



２０． 記号＜＞を次のように約束します。ただし、アとイには整数が入ります。
  （豊島岡女子学園中）

<
ア
イ

> ＝
イ

ア＋イ

 例えば、＜
３
４
＞＝

４
３＋４

＝
４
７

となります。

 ＜＜
☐
５
＞＋１＞＝

８
２１

のとき、□にあてはまる整数を答えなさい。

１３

２１． ある計算をして答えを書くのに小数点を書き忘れてしまったので、正し
い答えとの差が９６４．２６になりました。 正しい答えを求めなさい。
（東京女学館中） 

２２． Ａ＋Ｂ＋Ｃ＝１０００である３つの整数、Ａ、Ｂ、Ｃがあります。 Ｂ÷Ａ＝６．５に
なり、ＣをＢで割ったら、商は２であまりは１６になりました。 このとき、Ａの
値を求めなさい。 （開成中 改） 



１４

解 答

１． （１） ０．６ （２） ３．３７５ （３）
４３
１００

（４） ３
１６
２５

（５） ２．８５７１４２８５７１４２・・・

（６） ０．５５５５５・・・・ （７）
４
９

（８） ２
８３
９９

（９） ０．５２５２５２・・・

（１０） １４．１２３１２３１２３・・・ （１１） ４
２５
１１１

（１２）
８１１３
９９９９

（１３） ０．０７７７７７・・・

（１４） ５．０１７１７１７・・・ （１５） １０
１１
９０

（１６） ３６
４６９
９９０

２． （１）
４
１５

（２）
６
３５

、
６
３１

（３）
１５
２０

（４）
２０
３２

３． （１） １ （２） １
１
２

（３） ３

４．
３
５

５． （１） ２、１０ （２） ３、６または４、４ （３） ３、１５または５，５
 （４） ２、３０または３、５

６． (1) １０
２
２５

２ ５０ （３）
４
５

（４）
１１
１８

（５） １
１
３

７． １
５
１４

（２）
３
７

（３）
７
１５

（４）
８
９

（５）
３０
６１

（６） ７
１
９

８．
８
２３

、
８
２１

９．
４８
５５

１０． （１） ４個 （２） ８個 （３） １０個

１１．
３
４

１２． ５
１３． ２７
１４． １９２人

１５．
１
３０

１６．
２７
５２

１７． ５５％
１８． あ ： ２、 い ： ６
１９． １８０
２０． ３
２１． ９．７４
２２． ４８
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